

# “生育友好园”正式开园

生育政策主题宣传及观摩活动同时举行



**本报讯** 近日,我市生育政策主题宣传及观摩活动在位于市人民公园的“生育友好园”举行,这也标志着“生育友好园”正式开园。

“生育友好园”作为贯彻落实国

家优化生育政策的重点民生项目,由市卫生健康委牵头打造,市妇幼保健院全程参与策划并提供专业服务,以“生育友好·幼有善育”为主题,通过政策宣导、健康服务、互动体验等多

元形式,为辖区居民提供“一站式”生育政策支持。

开园活动现场热闹有序、暖意融融。市妇幼保健院多部门协同发力,在现场精心布置了宣传版面,精准对接家庭生育养育需求。政策咨询台前,工作人员通过发放宣传折页、开展一对一讲解等方式,向新婚夫妇、备孕家庭详细解读生育支持、生育保险、产假及育儿假、托育服务等惠民政策;健康义诊区汇集妇科、儿科、生殖医学科、中医科、疼痛科等多学科专家,为育龄女性、儿童提供基础检查、健康咨询服务,普及预防保健理念(如图)。

互动体验环节同样精彩纷呈。亲子手工DIY区域,家长与孩子默契协作完成手工作品,在欢声笑语中深化情感联结;中医体验区提供免费中药养生茶饮,中医师现场讲解体质调养知识,让参与者感受中医药在助力“好孕优育”中的独特魅力;文艺宣传节目以艺术形式弘扬新型婚育文化,进一步烘托了温暖友爱的活动氛围。此外,主办方还引导参与者有序参观园区设施,让大家对这个集政策宣传、科学指导、健康服务、

亲子互动于一体的综合性平台有了直观的了解。

“在家门口就能一次性了解生育政策,咨询健康问题,还能带着孩子参加有趣的亲子活动,真是太实用了!”一位年轻妈妈的感慨道出了众多参与者的心声。据统计,本次活动吸引上百人参与,涵盖新婚夫妇、备孕家庭、婴幼儿家庭及辖区居民等不同群体,现场收集的反馈意见显示,参与者满意度颇高。

市卫生健康委一级调研员马云表示,建设“生育友好园”旨在将支持生育的政策理念转化为居民可感、可及、可享的实地服务。未来,园区将以此次开园为起点,持续联合市妇幼保健院等优质医疗资源,常态化开展政策宣传、科学育儿指导、健康咨询、亲子活动等服务,不断优化服务内容、创新活动形式,努力将其打造成惠民政策的宣传阵地、科学育儿的指导课堂、家庭互助的支持平台,亲子成长的快乐空间,为促进人口长期均衡发展、构建生育友好型社会注入持久动力。

(王世超 文/图)

## 辉县市中医院两名医护人员 以中医妙术书写援疆深情

**本报讯** 在遥远而广袤的新疆哈密,冬日寒意虽浓,却无法冷却医患之间流淌的温情。近日,辉县市中医院的两名援疆医护人员——医生赵保忠与护士韩艳玲,以精湛的医术和高尚的医德,在这片土地上书写着动人的故事,成为两地深厚情谊的生动见证。

在哈密的工作中,赵保忠凭借扎实的专业能力获得了患者的高度认可。今年3月,患者冯先生不幸患上面部瘫痪,四处求医却效果不佳,病情始终不见好转。7月,冯先生怀着最后一丝希望找到了赵保忠。赵保忠凭借丰富的临床

经验,迅速诊断出冯先生所患的是亨特综合征(RHS),亦称亨特面瘫。该病由带状疱疹病毒侵袭面、听神经引发,发病隐匿,病位较深且易留后遗症,治疗难度极大。

面对如此棘手的病症,赵保忠没有丝毫退缩。他精心制订治疗方案,运用中药、针灸、闪罐等综合疗法为冯先生展开系统治疗。治疗过程并非一帆风顺,但冯先生始终坚定地遵从医嘱,按时复诊,与赵保忠携手共克难关。经过3个月的不懈努力,冯先生的病情得到显著改善,特送锦旗表达感激之情。

与此同时,韩艳玲也在新疆哈密伊吾县人民医院默默奉献着自己的力量。近日,伊吾县人民医院组织医疗团队到苇子峡分院开展巡诊义诊活动,韩艳玲积极投身其中,为行动不便的老人送去贴心的医疗服务。

义诊过程中,一位被带状疱疹后遗症神经痛和高血压双重病痛折磨得苦不堪言的老人,引起了韩艳玲的注意。老人日常行动极为不便,生活质量受到严重影响。了解情况后,韩艳玲主动提出上门为老人诊治。她凭借扎实的专业知识和丰富的临床经验,为老人实施耳尖放血治疗。治

疗效果立竿见影,老人的痛感明显减轻,原本偏高的血压也逐渐回落,精神状态好了很多。老人和家属感动不已,对韩艳玲的精湛医术和高尚医德赞不绝口。

从太行山到东天山,赵保忠和韩艳玲跨越千里,将中医智慧与温暖关怀带到边疆,他们以实际行动诠释着援疆医务人员的责任与担当,在救治患者的同时,传递着爱与希望,让“医者仁心”在边疆大地熠熠生辉。他们是新时代援疆精神的生动写照,更是中华民族一家亲的鲜活注脚。

(徐静)

## 读圣贤书精医道 医糖尿病佑糖友 ——记市中医院中医主任医师刘志群

**□刘萍 党玉洁 李振根 文/图**

12月4日下午,冬日的暖阳透过市中医院新门诊综合楼的玻璃窗,洒在二楼内科第七诊室。

本该享受每周四下午休息时光的刘志群,却专程赶回医院。他心中始终挂着上午收治的一位肝硬化腹水患者,刚坐定便拨通了内二科主任的电话,细细询问患者安置好没有,喝上汤药没有。这份对患者的牵挂,早已融入他从医40余年的日常。

### 创建“糖尿病中医辨证治疗八法”

走进刘志群的诊室,一幅独具韵味的画面映入眼帘:诊桌上,常年“满载”的电脑高效运转;南墙矮柜上,《黄帝内经》《周易》等经典书籍整齐排列,可见经常被翻动的痕迹;西墙上,一位患者感念其医术医德,亲笔题写的“德艺双馨”横幅熠熠生辉。三者呈三角布局,既透着现代诊疗的严谨,又藏著传统中医的底蕴,成为这间诊室独特的风景。

刘志群的诊疗领域广阔而精深。

公开资料显示,刘志群不仅擅长糖尿病及各类并发症的中医诊治,对甲状腺相关疾病、高尿酸血症与痛风、高血压等代谢性疾病,以及青春期、黄褐斑、乳腺增生、更年期综合征等常见问题均有独到见解,更积累了丰富的内科疑难杂症诊疗经验。而这份底气,既源于他对中医经典的潜心钻研,也得益于名师的言传身教与临床的千锤百炼——上世纪80年代,他便深得市中医院中医大师郑焕章的真实,在肝硬化腹水治疗领域打下了坚实的钻研基础。

1991年,从首都中医三甲医院中国中医科学院附属广安门医院进修归来后,他更是将糖尿病及其并发症治疗作为核心方向,开启了深耕不辍的钻研之路。

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛”。刘志群的诊疗生涯中,诸多救治案例都印证着这句诗的深意。

两年前的深秋,某医院的Y护师曾因母亲的病情陷入焦虑。她年过八旬的母亲患糖尿病多年,突发糖尿病合并



图为刘志群在为患者诊治

好疗效。

离休干部M先生深受糖尿病并发症困扰,出现腿脚麻木、刺痛的症状,生活质量大打折扣。刘志群为其开具以“降糖化瘀胶囊”“参蛭降糖胶囊”为主的中成药搭配汤药,经过几个疗程的调理,M先生的症状完全消失。

这份信任也在M先生的家庭中传递:M先生的女婿L先生患上糖尿病性胃轻瘫,外孙小L也出现了早期糖尿病症状,M先生毫不犹豫地将刘志群推荐给家人。刘志群依据“糖尿病中医辨证治疗八法”,为L先生父子二人精准辨证、对症用药。在他的精心诊疗下,这对父子的病情均得到有效控制,在与糖尿病的“博弈”中迎来了圆满的结局。

为了破解糖尿病及其并发症诊疗的难题,他在大量临床实践的基础上潜心钻研,不仅成功研制出“降糖化瘀胶囊”“参蛭降糖胶囊”两款疗效显著的中成药,更开创性地将糖尿病及其并发症划分为八种类型——“肺热津伤型”“胃火炽盛型”“肝胆湿热型”“肝气郁结型”“气阴两虚型”“肾阴亏虚型”“阴阳两虚型”“瘀血阻滞型”,每种类型都有扎实的病例支撑,为辨证施治提供了坚实的依据。

在此基础上,刘志群进一步创建了“糖尿病中医辨证治疗八法”,与两款自主研发中成药相辅相成,在临床中取得了良好的疗效。

### 研读圣贤书习惯40余年不改

刘志群与书的缘分,早已贯穿半生。从小酷爱读书的他,走上中医岗位后,更是将研读圣贤书视作修行之道,在古书典籍中穿越时空与先贤对话,汲取中华优秀传统文化与传统医学的精髓,不断完善自我,攀登中医

足以言太医”,这份研究为刘志群的学术之路点亮了明灯,让他在撰写论文、开展中医药科研的道路上步伐愈发坚实,硕果频出。

这份对读书的执着,早已刻入他的生命轨迹。出生于上世纪50年代的刘志群,在“读书无用论”的迷雾中未曾迷失方向;下放到农村当知青时,田间地头的辛勤劳作未能中断他每日读书的习惯;被招工到河南省第二监狱做电工的“美差”,也未曾羁绊他追寻学术的初心,他毅然报名参加“文革”后第一届高考,如愿踏入安阳地区卫校中医大专班的殿堂(后又经过自学取得河南中医学院本科学历)。

在校园里,他如饥似渴地沉浸在中医经典中:《黄帝内经》的深邃、《难经》的精妙,《伤寒杂病论》的严谨、《金匮要略》的实用让他爱不释手;他抄写背诵中医大师的经典论述与传世药方,常常废寝忘食;他将《医学三字经》《汤头歌诀》背得滚瓜烂熟,达到了活学活用的境界。

毕业后,作为当时稀缺的中医人才,他放弃了去大城市大医院的机会,毅然回到故乡新乡市,扎根市中医院临床一线,从普通中医师一步步成长为主任中医师。无论岗位变迁、职称晋升,他挤时间研读圣贤书的习惯、扎实做理论研究的执着、严谨搞科研的作风,40余年从未改变。

### 不断演绎“种善因得善果”的故事

市中医院1981年5月开诊,而刘志群早在当年3月便加入筹备组,成为医院的“拓荒者”之一。40余年行医路,他以仁心为壤、以医术为种,演绎着一幕幕“种善因得善果”的动人故事。

他深知,中医诊疗不仅治身,更要治心。对于甲状腺疾病、乳腺增生、更年期综合征及黄褐斑、痤疮等与情绪焦

虑密切相关的病症,刘志群采用“药疗+心疗”的诊疗模式,既精准开具药方调理脏腑,又引经据典开展科普,用《易经》的豁达、《黄帝内经》的智慧、《伤寒杂病论》的哲理开导患者,让患者在理解病因的过程中解开心结,治疗依从性大幅提升。

“医道无言,自修真理;无恒德者,不可为医”。刘志群始终以患者为中心,用仁心仁术驱散病痛阴霾。患者感念他的救治之恩,或口碑相传扬其美名,或送来感谢信与鲜红锦旗表达谢意。

而他的德艺双馨也得到了行业与组织的高度认可:他在省级、国家学术期刊发表的多篇论文,或引领学术方向,或丰富领域研究;他凭借深厚的学识,受邀担任《中国中西医结合科专业临床大系·内分泌病诊疗全书》编辑委员;他研制的“参蛭降糖胶囊”于1996年荣获新乡市科技进步二等奖,创建的“糖尿病中医辨证治疗八法”于2011年斩获新乡市科技进步二等奖与河南省中医药科技成果奖。

在职期间,他还担任河南省中西医结合糖尿病专业委员会常委、河南省中医内科专业委员会委员、新乡市糖尿病专业委员会首届理事、新乡市医疗事故专家数据库成员等多项职务,在行业内发挥着重要的学术引领作用。

四十余载春秋,刘志群在中医路上笃行不怠:以圣贤书为友,悟“医易同源”之道;以患者为念,创辨证施治之法;以仁心为怀,施救死扶伤之术。

他如一株常青的杏林之树,植根于传统医学的沃土,沐浴着医德仁心的春风,用一生坚守诠释着“大医精诚”的真谛。

市级中医院 国粹佑病患

## 卫辉市人民医院科研成果 在中华护理学会高水平会议上获认可

**本报讯** 12月5日至8日,由中华护理学会支持、中华护理杂志社主办、安徽省护理学会协办的“2025年护理科研与创新学术会议暨中华护理杂志社系列期刊编委工作会议”在安徽合肥召开。河南医药大学第一附属医院人民医院(以下简称“卫辉市人民医院”)血液净化中心护理团队的科研成果在此次大会中脱颖而出。

据了解,本次大会聚焦护理科研前沿与创新实践,设立“护理学术论文研讨”与“科普专场”,汇聚全国护理精英,共谋学科发展。所有投稿均经权威专家严格评审,仅遴选高质量成果进行大会发言或电子壁报交流,

代表了国内护理科研领域的较高水准。卫辉市人民医院血液净化中心护士长高倩倩撰写的《血液透析专科护理门诊设立需求现状》、张福芹与申奥合作完成的《知识图谱指导下的人工干预对血液透析患者的影响》,均获得大会青睐,受到大会录用并进行电子壁报交流,展现了医院在专科护理领域扎实的科研实力与卓越的实践水平。

两项成果同时入选,不仅是对卫辉市人民医院血液净化中心护理团队科研能力与创新精神的充分肯定,也体现了医院在推动护理学科建设、深耕专科护理内涵方面取得的显著成效。(张晨岩)

## 市妇幼保健院 健康科普进机关 关爱职工保健康

**本报讯** 为提升机关干部职工的健康意识,普及科学养生知识,近日,由市妇幼保健院中医科主任柴琦琦,妇科副主任医师杨琳琳,皮肤科护士长杨润冰,市健康科普专家、中医科护士长赵琳组成的健康科普义诊团走进市市场监督管理局,开展了一场内容丰富、实用性强的健康科普讲座。

讲座中,义诊专家结合机关工作员

员久坐、压力大等职业特点,围绕常见慢性病预防、中医调理、合理膳食搭配等核心内容,通过通俗的语言、真实的案例和互动问答的形式,深入浅出地讲解了健康生活的关键要点。针对大家普遍关注的亚健康改善问题,义诊专家现场示范了简单易操作的中医急救穴位按摩方法,指导干部职工在工作间隙科学缓解疲劳,为干部职工送上了量身定制的“健康指南”。

市妇幼保健院开展此次健康科普讲座不仅为市市场监督管理局干部职工搭建了学习健康知识的平台,更体现了对该局干部职工身心健康的关键。下一步,市妇幼保健院将继续走进机关、企业和社区,开展形式多样的健康科普活动,助力全民健康素养提升。(赵琳)

**市妇幼保健院**  
为妇女儿童健康护航